

十年以后再相见——

25岁女孩走遍全国与千名网友“交换梦想”

文/宋静 图/受访者提供

“十年后再见”，毕业时常说的一句话，可如今，一个普通的上海女孩却和全国两千网友做出了这样的一个约定。

嘉倩，有多年旅欧经历，曾任英国驻广州领事馆新闻官。2013年3月，一直梦想当作家她决定做一个听故事和写故事的人——走遍全国“交换梦想”。在山区、在工厂、在大学，她见证了太多被嘲笑的、难以启齿的、被现实所扼杀的梦想。在过去的18个月里，嘉倩走遍了全国，和网友面对面倾听他们的梦想，并约定十年后再见。下一个十年，你会在哪里？梦想实现了吗……



和网友们见面，大家一起交换梦想，嘉倩（右一）看到了很多不一样的生活。

出书未果 和网友酝酿“交换梦想”

25岁的嘉倩出生在上海一个普通工薪家庭，从小到大只有一个梦想就是当作家。高中毕业后，嘉倩去了澳门学习酒店管理，一年后转学去荷兰海牙大学读了喜欢的国际交流与专业，三年后去爱尔兰做交换生，之后到巴塞罗那一边求学一边打工……旅居欧洲多年，嘉倩最大的爱好就是在豆瓣网、人人网上写文章，很多网友被她“三毛”式的文字风格所吸引，她也渐渐有了大批“粉丝”。

2012年初，为了出书圆自己的作家梦，嘉倩放弃长期工作签证，

回到了国内。刚回国的她意气风发，捧着一大叠书稿跑到陌生编辑面前毛遂自荐。编辑看完书稿给了一个积极的答复，然而第二天，编辑突然来电，要将选题给一个要自费出书并且资源雄厚的女生。

当晚，嘉倩流着泪把这件事写在博客里。没想到收到很多网友的安慰，有人说干脆让她自己印刷自己卖，他们会支持。嘉倩知道自己当作家的梦想还很遥远，为了给自己力量，她想到了和网友们交换追逐梦想路上的作品，以相互鼓励。有个女孩写信给她，她读数学系，但其实想当一个服装设计师，她做了人生第一条裙子，想和她交换

书；一个学医的男孩写信给她，他要成为一个会对病人笑、耐心解释病情的好医生，他想用将来第一件白大褂和她换书……一下子，嘉倩收到了一百多人的梦想，她把这件温暖而有特别的事取名为“交换梦想”。

为了不让父母担心，嘉倩给自己找了份工作——英国驻广州领事馆新闻官。工作之余的嘉倩开设了一个“倾诉邮箱”，收到了不下1000封邮件，她发现很多人都有关于梦想的各种各样的“小拧巴”。

一开始，嘉倩仍利用空闲时间坚持写作，然而随着工作越来越忙，写作的时间越来越少。另一方面，嘉倩发现看似华丽的工作并没有实现自己最初的新闻理想。和更多吸引眼球、走过场的“新闻”相比，做一名独立记者，走到普通人身边聆听记录他们真实的故事，更让她觉得有意义。她想辞职做一个听故事和写故事的人，透过更多人的眼睛看看这个世界。

经过了艰难的说服工作，父母最终选择了妥协，2013年2月，嘉倩决然辞掉英国领事馆新闻官的工作。瞬间，除了梦想一无所有，但她很开心能重新出发。

“走心”之旅 梦想所到之处弥足珍贵

2013年3月，嘉倩背起小包，带着单反相机、三脚架和淘宝上半价促销凑合着用的话筒出发了。为了筹集路费，除了之前攒下的一年的工资，嘉倩想到了预售书，承诺

若一年后“交换梦想”项目出版成书，每个人会再收到亲笔签名的书。

她把采访对象定位于“不为常人视角所及的平民”，包括快递员、卖唱者、乡村医生、矿工……她想看看在闪光灯照不到的地方，那些隐匿的别样精彩的存在。每到一处，嘉倩都会和每一个愿意分享自己故事的人共同生活几天。

在广州大浪工业区，她认识了一位手指发黑并有缺损的车间工人。27岁的他害羞地说，其实自己一直有个摄影师的梦想，他存钱买了部佳能5D2单反，当成宝贝。有一天宿舍不小心着火，大家都在急着拿钱包，他是唯一抱着单反跑出来的。

在北京大学，嘉倩见到了一位身材瘦小、戴着一副大眼镜，放弃了被录取的大学、从湖南农村跑出来的旁听生。“我十六岁的时候就决定来这里学我最想要学的环境专业，我的梦想是去治理周围的空气环境，让这个世界更合理。十年后可能我还是高中学历，还在旁听北大，一切都是可能，但是我确定，十年后一定是我想成为的自己。”

原来，梦想的每一种模样都弥足珍贵。在采访过程中，嘉倩有了很多奇特的体验和感动——住在窑洞里，在偏远山区用了终身难忘的旱厕；哈尔滨零下三十度，冻得耳朵都要掉下来；在咖啡馆听一群陌生人讲了十个小时的故事。孤身一人背着背包，从刚熟悉的陌生地方到另一个全然陌生之地，嘉倩从一个“软妹子”硬生生被逼成了

“女汉子”。当然，她也收获到了很多的感动。

见证梦想 十年后与“未来”相见

嘉倩陆续出版了《明天醒来，还有青春》、《那些让你痛苦的，必是让你成长的》、《我只是没有能力过我不想要的生活》等书。“交换梦想”活动也在网络上迅速发酵，每到一个地方，就会有当地的学校社团、学生会邀请她前去做公开活动。2013年底，嘉倩带着她的“交换梦想”参加了江苏卫视孟非和郭德纲主持的《非常了得》节目。

每次见一个人，嘉倩都会为他们拍一张照片，写一篇文章记录梦想的故事，拍一段纪录片，也为他们拍下三十秒讲给十年后自己的一段话。她会在录像中问他们同样的问题：十年后的你，会在哪里？是否成为了更喜欢的自己？嘉倩说她会在十年后，再次采访现在遇到的每个人，带着这些十年前给他们录过的视频，看看彼此是否还记得自己最初的梦想。截止记者采访时，嘉倩的“交换梦想”已经进行到第18个月，两千多名陌生网友曾与她面对面，亲口讲自己的故事。四处奔波的嘉倩脚底板长了茧子，穿坏了两双凉鞋、三双靴子，几乎走遍全国。今年9月份，嘉倩将开始“交换梦想”的“海外版”采访，前两站定在了澳大利亚和美国。她相信，只要坚持做自己，过自己想过的生活，我们就永远是那个最喜欢的自己。（本文严禁转载、上网、摘编）

十一黄金游 快乐沙坡头

爸爸去哪儿 就去沙坡头

一次说走就走的旅行——

惊喜一：我们开通微信了！凡是关注沙坡头旅游景区公众号，赠送沙坡头特色旅游纪念品，沙坡头微信公众号：zhongweishapotou

惊喜二：淘宝旅行“码上游”，十一黄金周期间扫码订景区门票，100元/张·人，门票立刻优惠20元，同时免去排队购票直接进入景区！

惊喜三：沙坡头旅游直通车发车了！十一黄金周期间每天8:00--17:20时银川汽车站--沙坡头旅游景区全程高速大巴整点发车！

沙坡头三维码



扫一扫 有惊喜



扫码有优惠

沙坡头房车营地开营啦！



☎ : 400-15-51766 (我要去遛遛) e : www.spttour.com